
Zásady ochrany práv a bezpečnosti dětí a zvláště zranitelných osob ve věku 18 až 24
let v organizaci Mezinárodní cena vévody z Edinburghu (DOFE) a organizacích

poskytujících její program
(dále jako „Zásady ochrany“)
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1.  Účel dokumentu
Tento dokument vymezuje rámec pro ochranu práv, bezpečnosti a důstojnosti mladých lidí ve věku 13–24
let, kteří jsou zapojeni do programu Mezinárodní cena vévody z Edinburghu (dále jen „DOFE“). Jedná se o
závazný rámcový materiál pro všechny osoby podílející se na realizaci programu – zaměstnance, vedoucí,
dobrovolníky, školitele, hodnotitele, partnery i podporovatele. Cílem je zajistit, aby každému účastníkovi
bylo poskytnuto bezpečné a respektující prostředí, ve kterém se může rozvíjet bez ohledu na své zázemí,
identitu či předchozí zkušenosti. 

Zásady uvedené v tomto dokumentu navazují na Etický kodex a metodicky se opírají o Standardní
postupy při řešení rizikových situací a porušení práv účastníků DOFE (dále jen „Standardní postupy“). V
případech, kdy dojde ke konkrétnímu incidentu nebo podezření na porušení práv, mají tyto Standardní
postupy vyšší váhu a určují konkrétní kroky, jak v dané situaci postupovat. Dokument rovněž úzce souvisí
s návodem Jak nahlásit porušení práv v programu DOFE, který shrnuje možnosti oznámení a chrání práva
oznamujících osob.

Dokument Účel Matodická úroveň

Etický kodex Vymezuje hodnoty a
principy jednání Eticko-hodnotový rámec

Zásady ochrany práv a bezpečnosti Stanovuje rámec prevence a
závazků Rámcový (preventivní) dokument

Jak nahlásit porušení práv v
programu DOFE 
(Směrnice k oznámení porušení
práv dětí a zvláště zranitelných
dospělých osob ve věku od 18 do 24
let)

Vysvětluje postup  
oznámení pro účastníky i
vedoucí

Návodový dokument

Standardní postupy při řešení
rizikových situací a porušení práv
účastníků DOFE

Definuje procesy, role, lhůty
a dokumentaci při řešení
incidentů

Operačně-metodický dokument
(nadřazený ostatním)
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2.  Vymezení pojmů 

Účastník – mladý člověk ve věku 13–24 let, který je zapojený do programu DOFE. Programu se účastní
dobrovolně a s podporou dospělých osob v rámci svého DOFE centra plní aktivity ve čtyřech oblastech
programu.

Zvláště zranitelný dospělý – osoba starší 18 let, která se nachází v situaci, kdy její schopnost chránit
sama sebe před vykořisťováním, zanedbáváním nebo zneužíváním je omezena v důsledku mentálního
nebo fyzického postižení, duševního onemocnění, dočasného nebo trvalého zhoršení zdraví, závislosti
na pomoci druhých při každodenním fungování, sociální izolace nebo jiných sociálních, kulturních,
ekonomických či jazykových bariér. Taková osoba může být vystavena zvýšenému riziku újmy, pokud
není v prostředí, které respektuje její potřeby a práva, a proto je potřeba klást zvýšený důraz na
preventivní opatření, péči a bezpečnost.

Zainteresované osoby – všichni dospělí, kteří se podílejí na realizaci programu DOFE. Může jít o
zaměstnance Národního centra, vedoucí, školitele, hodnotitele, ambasadory, partnery nebo jiné
dobrovolníky, kteří podporují účastníky nebo zajišťují chod programu.

Škodlivé jednání – jakékoli chování nebo opomenutí, které ohrožuje fyzické či duševní zdraví, bezpečí
nebo důstojnost účastníka. Může zahrnovat fyzické, psychické nebo sexuální násilí, šikanu,
manipulaci, zanedbávání, vykořisťování nebo jiné nepřijatelné chování.

Porušení práv – situace, kdy účastníkovi není zajištěno jeho právo na bezpečné, respektující a rovné
zacházení. Může jít o přímé jednání nebo systémové nastavení, které účastníkovi brání v plném
zapojení do programu DOFE.

Národní centrum – hlavní organizační jednotka zajišťující rozvoj, koordinaci, školení a metodické
vedení programu DOFE v České republice. Je odpovědná za nastavení standardů, školení, monitoring
kvality a podporu DOFE center.

DOFE centrum – škola, organizace nebo instituce, která realizuje program DOFE na základě smlouvy o
spolupráci s Národním centrem. Zajišťuje vedení účastníků v souladu s pravidly programu, včetně
ochrany práv a bezpečnosti.

Vedoucí / dobrovolník / hodnotitel / školitel – dospělá osoba zapojená do vedení účastníků,
realizace aktivit nebo podpory programu. Vedoucí přímo podporuje účastníky při plnění programu,
hodnotitel potvrzuje naplnění cíle, školitel zajišťuje vzdělávání dalších zapojených osob.

3.  Ochrana práv a prevence
DOFE se zavazuje k nulové toleranci jakéhokoliv škodlivého jednání vůči účastníkům. Veškeré aktivity
programu musí probíhat v prostředí, které podporuje důvěru, respekt a bezpečí. Práva účastníků na
důstojné zacházení, rovné příležitosti, svobodný rozvoj a ochranu před zneužitím jsou základním
předpokladem kvalitního fungování programu.

2

Národní centrum DOFE
The Duke of Edinburgh’s
International Award Czech
Republic Foundation, o.p.s.

Sídlo
Benediktská 690/7
Staré Město, 110 00 Praha 1
IČO: 29143462

Kontakty
info@dofe.cz
+420 771 527 509
www.dofe.cz

https://maps.app.goo.gl/HfuSHEY7eVqQf3JC9
https://maps.app.goo.gl/HfuSHEY7eVqQf3JC9


Všichni dospělí zapojení do programu mají povinnost chránit účastníky před jakoukoliv formou
zneužívání, šikany, diskriminace či zanedbání. Zároveň mají odpovědnost vytvářet prostředí, kde se
mladí lidé cítí bezpečně, jsou motivováni ke spolupráci a mají důvěru v to, že se na své dospělé
průvodce mohou obrátit v jakékoli situaci.

4.  Povinnosti zainteresovaných osob

Aby bylo zajištěno dodržování těchto Zásad ochrany a byly učiněny konkrétní kroky k ochraně
mladých lidí, musí všechny zainteresované osoby rozumět svým rolím, odpovědnostem a právnímu
rámci, ve kterém se pohybují.

   4.1 Primární zásady ochrany dětí a mládeže v rámci programu DOFE
Národní centrum, DOFE centra a všechny zainteresované osoby se zavazují:

učinit veškeré kroky k zajištění ochrany, bezpečí a zdraví mladých lidí ve všech aktivitách v rámci
DOFE;
respektovat práva, přání a různorodost mladých lidí s důrazem na mladé lidi ze znevýhodněného
prostředí či jinak zranitelné, se kterými pracují v rámci aktivit a programu DOFE;
podniknout veškeré potřebné kroky k ochraně práv a bezpečnosti mladých lidí a pomoci jim v
ochraně před jakýmkoliv škodlivým jednáním;
dodržovat veškeré platné a účinné právní předpisy směřující k ochraně práv mladých lidí v České
republice a jednat podle nich;
respektovat interní směrnice DOFE a další interní dokumenty, kterými jsou zejména Etický kodex
DOFE, Manuály k realizaci programu DOFE, Smlouvy o spolupráci, Dohody s dobrovolníky a další,
které definují etické jednání vůči mladým lidem zapojeným do DOFE a brání jakémukoliv jejich
zneužívání; a
okamžitě oznámit jakékoliv porušení práv a bezpečnosti mladých lidí, neetické chování či škodlivé
jednání postupem podle Směrnice k oznámení porušení práv dětí a osob ve věku od 13 do 24 let.

Primární zásady se vztahují na celý systém DOFE, tj. na Národní centrum, DOFE centra i všechny
zapojené osoby. Vyjadřují obecný závazek chránit účastníky programu. Na ně pak navazují specifické
podmínky, které se týkají jednotlivců – zejména těch, kteří s účastníky pracují přímo (např. vedoucí,
mentoři, hodnotitelé). Tyto podmínky stanovují konkrétní požadavky, které musí každá dospělá
zapojená osoba splňovat.

4.2 Podmínky pro přímo zapojené dospělé osoby do programu DOFE
Všechny spolupracující osoby (vedení DOFE center, koordinátoři, vedoucí, školitelé, hodnotitelé,
ambasadoři, mentoři a další osoby) včetně zaměstnanců musejí:

být starší 16 let;
být vyškoleni podle standardů DOFE a obeznámeni se směrnicemi DOFE, které směřují k ochraně
práv a bezpečnosti mladých lidí;
respektovat tyto Zásady ochrany;
být obeznámeni s Etickým kodexem a zavázat se k jeho dodržování (v rámci Manuálů k realizaci
programu a Smlouvy o spolupráci);
mít podepsané čestné prohlášení o trestní bezúhonnosti, případně dodat DOFE výpis z trestního
rejstříku, pokud to ve vztahu k daným osobám či zaměstnancům ukládá zákon České republiky pro
práci s mladými lidmi;
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mít podepsanou Smlouvu s dobrovolníkem, pokud nerealizují program DOFE v rámci organizace,
která má s Národním centrem podepsanou Smlouvu o spolupráci (tedy v rámci standardního
DOFE centra);
respektovat a chovat se podle hodnot DOFE; a
dodržovat veškeré platné a účinné právní předpisy směřující k ochraně práv mladých lidí v České
republice a jednat podle nich.

Je nezbytné, aby všechny zainteresované osoby byly s těmito standardy seznámeny a vědomě přijaly
závazky, které z nich vyplývají.

5.  Etika a kultura bezpečí

Etický kodex DOFE je základním rámcem pro vytváření bezpečného a důvěryhodného prostředí. Každá
zainteresovaná osoba se zavazuje chovat v souladu s tímto kodexem – jak v přímém kontaktu s
účastníky, tak v reprezentaci programu navenek. Kodex definuje přípustné i nepřípustné formy
chování, vztahuje se na komunikaci, péči o citlivé informace i používání technologií. Je závazný a jeho
porušení může být důvodem k ukončení spolupráce.

6.  Povinnost oznámení

Všichni dospělí zapojení do realizace DOFE mají povinnost oznámit jakékoli podezření na porušení
práv účastníka, neetické chování nebo situaci ohrožující bezpečnost. Oznámení je možné podat
prostřednictvím aplikace FaceUp (anonymně nebo pod jménem) nebo e-mailem na help@dofe.cz.
Veškeré informace jsou zpracovány důvěrně, s důrazem na ochranu oznamovatele. Postup při
nahlášení a řešení situace se řídí dokumenty Jak nahlásit porušení práv v programu DOFE a
Standardními postupy. Zásady ochrany také upozorňují na to, že zneužití systému k nepravdivým nebo
úmyslně škodlivým oznámením může mít následky, a nebude-li oznámení učiněno v dobré víře,
nebude dále řešeno v souladu s těmito pravidly.

7.  Spolupráce s DOFE centry a partnery

Program DOFE je realizován nejen Národním centrem, ale především skrze síť škol, organizací a
komunitních skupin – tzv. DOFE center. Tato centra uzavírají s Národním centrem smlouvu o
spolupráci a zavazují se respektovat tyto Zásady ochrany a všechny související dokumenty. DOFE
centra jsou odpovědná za prostředí pro účastníky. Národní centrum podporuje DOFE centra a další
partnery v nastavování bezpečnostních standardů, jejich pravidelném vyhodnocování a v zavádění
opatření, která přispívají ke kultuře důvěry, transparentnosti a ochrany.

Národní centrum si vyhrazuje právo ukončit spolupráci se subjekty, které poruší Zásady ochrany,
Etický kodex nebo základní principy programu DOFE.
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